

三个维度看医药工业发展新态势

2023中国医药工业发展大会观察

新华社记者 张辛欣 王悦阳

小到一枚药片，大到影像设备、放疗设备，医药工业的发展关系千行百业、每个家庭。

近年来，我国医药工业发展驶入快车道。看产业，全行业研发投入逐年提高，创新产品不断涌现；看企业，龙头企业规模壮大，专精特新企业快速成长。

11月17日至19日，工业和信息化部联合相关部门主办的2023中国医药工业发展大会在北京举行，行业专家、企业代表把脉我国医药工业发展新态势。

点上看突破，不断提升创新能力

神经外科手术导航机器人可以辅助在颅内开展微创手术；腔镜手术机器人能够提高手术精细化水平，减小对患者的创伤；体外诊断技术的新突破，有助于一系列重大疾病的早筛。

从高端医疗器械到诊断技术、生物制药，会上，业内专家、企业代表分享了行业最新创新成果，展现出我国医药工业不断突破的历程。

医药工业是关系国计民生、经济发展的重要产业。强化科技创新，提升供给能力和水平至关重要。

近年来，我国加大力度推动医药工业发展。聚焦高端化学药、创新药、高端医疗器械等领域，加强应用基础研究和原创性、引领性科技攻关。

一轮寒潮天气将影响我国

长江中下游及以北降温明显

新华社北京11月19日电（记者 高敬）据中央气象台19日预计，11月21日至24日，将有寒潮天气自西向东影响我国大部地区，长江中下游及以北地区将有大风和明显降温，内蒙古、黑龙江、吉林等地的部分地区有大雪或暴雪，局地有冻雨。

气象专家表示，与11月以来影响我国的3次冷空气过程相比，此次寒潮过程北方地区降温幅度更大，但由于冷空气来临前，中部地区升温明显，因此最低气温极端性不明显；东北地区强降雪范围与前期重叠，致灾风险较高，需加强防范。

从具体预报看，21日至24日，长江中下游及以北地区有4至6级偏北风，阵风7至8级、局地9级；降温幅度有6至10℃，其中内蒙古中东部、华北西部和北部、东北地区、山东半岛等地的部分地区降温幅度可达12至16℃，局地超过16℃。

雨雪方面，21日至22日，内蒙古中东部及东北地区将有明显雨雪天气，辽宁大部、吉林中东部、黑龙江东南部等地将出现小雨转雨夹雪或雪，内蒙古东部、黑龙江东部、吉林东部等地的部分地区有大雪或暴雪。另外，吉林中东部、黑龙江东南部局地有冻雨。

气象专家提醒，内蒙古、黑龙江、吉林等地本次强降雪落区与前期重叠，黑龙江和吉林局地有冻雨，致灾风险较高，建议加强交通安全管理和，做好城市安全运行保障工作；温棚、牲畜圈舍及临时搭建物等，要及时清除棚顶积雪，做好加固和农牧业设施防寒保暖工作。长江以北地区将有大风天气，建议做好临时搭建物、广告牌等的防风加固。寒潮前后气温变化幅度大，公众需关注气温变化，及时增添衣物，做好保暖工作。

心肌肌钙蛋白是心梗诊断的重要标志物，对心肌梗死和损伤的早期快

速诊断很重要。11月17日，迈瑞医疗发布心标试剂产品，通过检测模式和抗体组合等创新，应用于心血管病的诊疗。

迈瑞每年坚持把销售收入的10%投入研发，在全国设立7个研发中心，不断针对临床需求进行技术开发、产业设计和改造。深圳迈瑞生物医疗电子股份有限公司中国区总经理赵宇翔在会上表示。

我国自主研发的多个药品品种、创新水平、临床上的重要性得到国际认可。中国科学院院士陈凯先在会上说，我国药物研究和产业发展正进入新阶段。

工业和信息化部数据显示，十五年来，全行业研发投入年均增长超20%。我国在研新药数量跃居全球第二位。

我国医药工业加快发展，整体水平正不断跃上新台阶。工业和信息化部部长金壮龙说。

链上看韧性，加快推动产业链协同发展

联动产学研用，是医药工业产业链的显著特点。

从需求端，牢牢抓住临床实践，推动医药产品改进和提升。

通用技术中国医药健康产业股份有限公司总经理胡慧冬说，对医药行

业而言，创新源头来自临床需求，研发创新的产品转化之后也需要依托医疗机构提供广大场景。

从临床中发现问题，再到把解决方案用到临床，全链条融合不断推动产业技术孵化、产品应用。北京大学医学部主任乔杰在会上说，北医三院将临床实际与企业研发结合，推动科技成果转化，这对于实现精准诊断很有意义。

从供给端，大中小企业融通发展模式逐步形成。

多年来，我的一个切身体会就是要和上下游伙伴协同发展，大家一起走，行业进步的步伐就会更快。联影集团董事长薛敏在会上说，PET-CT等高端影像产品不断推向市场，既有企业对创新的坚持，也得益于产业链协同发展。

工业和信息化部数据显示，截至目前，我国规模以上医药工业企业超过1万家，医药工业一批龙头企业规模壮大、专精特新企业快速发展。

鼓励中央企业积极参与国家级医药研发平台建设，更好推动产业链上下游产供销有效衔接、协调运转，打造一批高质量医药先进制造业集群。

会上，来自多个部门的负责人为产业链协同发展出谋划策。

下一步，将深化大中小企业融通创新，积极引导医药产业合理布

局，打造一批创新高地和高水平产业集聚区。金壮龙说。

面上看潜力，抓住数字升级机遇

基于算法、模型，诊断设备精细度不断提升；借力智能制造，医药生产加快提质增效。与会嘉宾普遍认为，把握数字技术，加快智改数转，将不断开拓产业发展空间。

在江苏康缘药业股份有限公司，借助5G和工业互联网等技术，中药固体制剂实现智能化生产。智能制造对中药精细化生产和全过程质量追溯等十分重要。江苏康缘药业股份有限公司董事长肖伟在会上说，企业将探索构建中药智能制造的流程系

统。高端医疗装备行业的未来一定是与新科技高度融合，重要的趋势之一是智能化。薛敏认为，企业要抓住数字化在医疗流程、生产制造各环节带来的深刻变化，提前布局材料、零部件等创新，把握主动权。

工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼表示，下一步将从创新驱动、强链补链、转型升级、产业协同等四方面推动医药工业发展，打造跨领域、大协作、快速迭代的医药产业链协同创新制造平台，培育“互联网+医药”新生态，推进医疗装备与5G、人工智能等融合发展。

（新华社北京11月19日电）

你好！中国

国际文旅界人士看好中国旅游市场前景

新华社记者 赵智钦 严勇

南非旅游部长帕特里夏·德利莱说：通过参加旅交会，我们希望从中学习到先进的旅游管理经验，并在旅游和文化方面进一步加强双边关系。

旅交会期间，中国文旅部17日在昆明举行中国入境旅游政策发布会，外交部、国家移民管理局有关负责人介绍了近期采取的优化签证和提高入境旅游便利化政策措施。这些措施为外国人来华旅游等提供了更多渠道和便利，将便利中外人员往来，促进对外交流合作。

国际知名旅游度假连锁集团地中海俱乐部全球总裁亨利·吉斯卡尔·德斯坦看好中国入境游的前景。他说，中国以多样的自然美景和丰富的文化遗产闻名于世，拥有入境旅游的巨大潜力。随着入境政策的持续优化调整，他相信中国的入境游将会迎来巨大反弹。

德斯坦还表示，旅交会为包括地中海俱乐部在内的所有参展商和游客提供了一个促进旅游业贸易与合作的绝佳机会，希望未来能与中国文旅部和各地方政府紧密合作，持续推动中国入境旅游市场份额的重要平台。

泰国是本届旅交会的主宾国，共有20余家泰国旅行商参会。现阶段，泰国正面向中国游客实施为期约5个月的免签政策（2023年9月25日至2024年2月29日）。

泰国

是中国游客青睐的旅游目的

地之一

泰国民众也对赴中国旅游非常

感兴趣。

素妲婉说，中老铁路的开通，将

进一步促进泰中旅游业发展，希望两国

民众能够借此机会共享旅游资源。

缅甸酒店和旅游部长德德凯表示，

2019年中国游客占缅甸入境游份额的

34%，是缅甸最大客源国。

她说，这次

参加旅交会，目的是和中国分享旅游信

息，向中国游客介绍缅甸的美食、文

化、自然景观等。

（新华社昆明11月20日电）

1.9万尾珍稀特有鱼类放归长江上游黑水河

新华社成都11月18日电（记者 郁琼源 卢宥伊）1.9万尾珍稀特有鱼类日前放归长江上游黑水河，持续改善长江水域生态环境。

中国三峡集团18日发布消息显示，2023年度长江上游特有鱼类放流活动17日在四川省宁南县举行，放流短须裂腹鱼、长薄鳅、齐口裂腹鱼、圆口铜鱼、金沙鲈鲤等五个品种鱼苗共计1.9万尾，其中长薄鳅、圆口铜鱼和金沙鲈鲤为国家二级保护动物。

黑水河是金沙江的一级支流，位于四川省凉山彝族自治州境内。黑水河生物资源相对较为丰富，是裂腹鱼类和鳅科鱼类较为理想的栖息场所，开展鱼类增殖放流能增加河流鱼类自然资源。

据介绍，三峡集团采取拆除老木河电站闸坝、修建松新鱼道等措施恢

复河流连通性，建设电站下泄生态流量保障及监控设施，改善鱼类栖息环境，持续开展增殖放流、监测和研究等，把黑水河打造成生态试验场。

2018年，三峡集团投资建设的黑水河鱼类栖息地生态修复工程全面展开。2019年，三峡集团首次在黑水河举行长江上游特有鱼类放流活动，之后每年定期开展一次。5年来，三峡集团累计向黑水河放流长江上游珍稀特有鱼类7.4万尾。

三峡建工安全环保部副主任于江表示，实施黑水河鱼类栖息地生态修复工程，可以较好保护长江珍稀特有鱼类。

2023年，三峡集团先后开展4次中

华鲟等长江上游珍稀特有鱼类放流活

动，全年向长江放流中华鲟等长江上

游珍稀特有鱼苗超过180万尾。

（上接1版）
武陵源区遇建客栈在疫情期间对客栈进行升级改造，今年运营遇到了资金难题。邮政银行信贷客户经理了解到情况后，向客栈经营业主推荐了该行的小额极速贷，客户当场操作，不到30分钟就测试得到了180万元贷款额度，第4天首批贷款50万元就进入企业的账户。

说实话，没有民宿贷的支持，璞舍的发展速度不可能这么快。

璞舍民宿老板李平说的民宿贷，是张家界农商银行结合民宿行业

特点，融合农旅发展而创新推出的信

贷新品，纯信用贷款单户最高300万

元，担保抵押类贷款单户最高6000万

元。该行创新抵押担保方式，以民宿经营权作抵押为企业办理了200万元民宿贷。

截至目前，我市的民宿村龙尾巴村已有32家民宿获得了该行发放的3870万元民宿贷。

一股股活水源源不断地注入我

市工业、农业、旅游等领域，激起市

场主体信心与活力，在后疫情时代，

勇敢迎接机遇和挑战，共同推动高质

量发展。

（上接1版）
武陵源区遇建客栈在疫情期间对

客栈进行升级改造，今年运营遇到了

资金难题。邮政银行信贷客户经理在

了解到情况后，向客栈经营业主推荐了

该行的小额极速贷，客户当场操作，不

到30分钟就测试得到了180万元贷款

额度，第4天首批贷款50万元就进入企

业的账户。

说实话，没有民宿贷的支持，璞舍的

发展速度不可能这么快。

璞舍民宿老板李平说的民宿贷，是张

家界农商银行结合民宿行业

特点，融合农旅发展而创新推出的信

贷新品，纯信用贷款单户最高300万

元，担保抵押类贷款单户最高6000万

元。该行创新抵押担保方式，以民宿

经营权作抵押为企业办理了200万元民

宿贷。

截至目前，我市的民宿村龙尾巴村已

有32家民宿获得了该行发放的3870万

元民宿贷。

一股股活水源源不断地注入我

市工业、农业、旅游等领域，激起市

场主体信心与活力，在后疫情时代，

勇敢迎接机遇和挑战，共同推动高质

量发展。

（上接1版）
武陵源区遇建客栈在疫情期间对

客栈进行升级改造，今年运营遇到了

资金难题。邮政银行信贷客户经理在

了解到情况后，向客栈经营业主推荐了

该行的小额极速贷，客户当场操作，不

到30分钟就测试得到了180万元贷款

额度，第4天首批贷款50万元就进入企

业的账户。

说实话，没有民宿贷的支持，璞舍的

发展速度不可能这么快。

璞舍民宿老板李平说的民宿贷，是张

家界农商银行结合民宿行业

特点，融合农旅发展而创新推出的信

贷新品，纯信用贷款单户最高300万

元，担保抵押类贷款单户最高6000万

元。该行创新抵押担保方式，以民宿

经营权作抵押为企业办理了200万元民

宿贷。

</